
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache 16/1028 
16. Wahlperiode 06-12-04 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Lars Harms 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche  
                                               Räume 
 

Entwicklungszusammenarbeit Schleswig-Holstein 

 
 
 
1. Welche Institutionen, die in der Entwicklungszusammenarbeit tätig sind, wurden 

in den Jahren 2000 bis 2006 institutionell durch das Land Schleswig-Holstein aus 
dem Landeshaushalt gefördert und wie hoch waren die jährlichen Gesamtförder-
summen für diese institutionellen Förderungen? 

 
In den Jahren 2000 bis 2006 wurde das Bündnis Entwicklungspolitischer Initiati-
ven e.V. (BEI) institutionell gefördert. 
Die Höhe der jährlichen Gesamtförderung ist in folgender Tabelle dargestellt. 
 
 

Jahr Inst. Förderung € 
2000 51.062,72   
2001 51.124,08   
2002 51.100,00   
2003 56.100,00   
2004 56.000,00  
2005 56.000,00   
2006 50.000,00   
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2. Welche Institutionen, die in der Entwicklungszusammenarbeit tätig sind, erhielten 
für Projekte, die dieser Zusammenarbeit dienen, in den Jahren von 2000 bis 2006 
durch das Land Schleswig-Holstein aus dem Landeshaushalt Projektfördermittel 
und wie hoch waren die jährlichen Gesamtfördersummen für diese Projektförde-
rungen? 
 
Folgende Institutionen erhielten Projektfördermittel: 
 
2000: 
Arbeitsgemeinschaft Regenwald Cameroun e.V.; TOP 21 e.V.; Bündnis Entwick-
lungspolitischer Initiativen (BEI) e.V.; Nordelbisches Zentrum für Weltmission und 
Kirchlichen Weltdienst; Info-Laden „Eine Welt“ e.V.; Afrika AG Flensburg; Lan-
desverband für Umweltberatung SH e.V.; Ayubowan-Sri Lanka Partnerschafts-
verein Ostholstein-Tiranagama e.V.; Deutscher Frauenring e.V.; Kirchenkreis Sü-
derdithmarschen; Ev. Jugend Ahrensburg Weltladen-Gruppe Ecuador-
Lateinamerika; Förderverein des Gymnasiums am Mühlenberg; Ausbildungshilfe 
für Uganda e.V.; AG „Der kleine Laden“; Verein zur Unterstützung von Schulen 
für Afghanische Flüchtlingskinder e.V.; Bildungswerk anderes lernen e.V.; Vertei-
lerinneninitiative für fair gehandelte Bananen; Zentrale Beratungs- und Betreu-
ungsstelle für AusländerInnen in SH e.V.; Ev. -luth. Kirchengemeinde Heikendorf; 
Mobile Bildung e.V.; Eine Welt für Alle (Norderstedt) e.V.; Ukhukhanay, Weltgrup-
pe Lübeck e.V.; Kommunalpolitische Vereinigung Schleswig-Holstein e.V.; Verein 
zur Förderung der Solidarität mit Mosambik e.V.; Ev. Frauenwerk im Kirchenkreis 
Flensburg; AG Kinder & Jugend Runder Tisch Lokale Agenda 21; Eine Welt Lan-
den, Initiative Joldelund; Ökumenische Arbeitsstelle in Dithmarschen; Pantheater 
Duisburg; Verband Entwicklungspolitik Deutscher Nichtregierungsorganisationen 
(VENRO); Word University Service (WUS);Senior Expert Service, Norderstedt; 
Marie-Schlei-Verein Ahrensburg; Gesellschaft der Freunde des Sahrauischen 
Volkes; Philippinengruppe Obolus e.V.; Fördergemeinschaft Ngelani Waisenkin-
der e.V. 
 
2001: 
Nordelbisches Zentrum für Weltmission und Kirchlichen Weltdienst; Ev. Bildungs-
stätte des Kirchenkreises Stormarn; Förderverein Eine Welt e.V. Elmshorn; Dritte 
Welt Laden Kiel e.V.; BEI; Robin Wood Elmshorn; Senegal Hilfswerk e.V.; LAG 
sozialkultureller Zentren in SH; Kirchenkreis Norddithmarschen; Verein zur Förde-
rung des Verständnisses der Probleme der Einen Welt e.V.; Gesellschaft für Poli-
tische Bildung e.V.; Mobile Bildung e.V.; Forum-Kieler Zentrum AusländerInnen 
und Dritte Welt e.V.; Ökumenische Arbeitsstelle in Dithmarschen; NOW – Hilfe für 
Straßenkinder e.V.; Entwicklungsprojekt für Frauen und Kinderhilfe in Afrika e.V.; 
Philippinengruppe Obolus e.V.; artefact gGmbH; Gemeindedienst der Nordelbi-
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schen Ev. -luth. Kirche; Agenda 21-Initiative Schwarzenbek e.V.; Solar Forum 
Schleswig-Holstein e.V.; Sahel e.V.; Ayubowan-Sri Lanka Partnerschaftsverein 
Ostholstein-Tiranagama e.V.; Deutsch-Ibero-Amerikanische Gesellschaft e.V.; 
Deutscher Frauenring e.V.; Marie-Schlei-Verein e.V.; No-more-Slum, Lebenshilfe 
zur Selbsthilfe e.V.; Deutsch-Ghanaischer Entwicklungshilfeverein e.V.; Arbeits-
kreis „Internationale Kinder- und Jugendbegegnungen“ in der Gemeinde Len-
sahn; Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V.; De Wohld e.V.; Ukhukhanya, Welt-
gruppe Lübeck e.V.; Kirchenkreis Süderdithmarschen; Caritas-felices – Glückliche 
Gesichter e.V.; Eine Welt Föderverein e.V.; Partnerschaftsausschuss des Kir-
chenkreises Plön; Ev.-luth. Kirchenkreisjugend Husum-Bredstedt; Info-Laden „Ei-
ne Welt“ e.V.; Bildungswerk anderes lernen e.V.; Verein zur Unterstützung von 
Schulen für Afghanische Flüchtlingskinder e.V.; WUS; Weiterbildungsstudium 
SESAM, Uni Flensburg; 
 
2002: 
Aktion Kinder- und Jugendschutz Landesarbeitsstelle SH e.V.; Diakonisches 
Werk Hamburg; BEI; Freunde helfen Raduga e.V.; Initiative „Hilfe für Aidswaisen“ 
in der kath. Diözese Masaka/Uganda; Bildungswerk anderes lernen e.V.; Schüler 
helfen Leben e.V.; Kirchenkreis Süderdithmarschen; Fördergemeinschaft Ngelani 
Waisenkinder Kiel; Eine Welt für alle (Norderstedt) e.V.; Mobile Bildung e.V.; Ge-
meindedienst der Nordelbischen ev. -luth. Kirche; Elterninitiative Julianka-Schule; 
Freunde der Naturvölker e.V.; Förderverein Guatemala e.V.; Ausbildungshilfe für 
Uganda e.V.; Ev.-luth. Kirchengemeinde Heikendorf; Kirchengemeinde Kücknitz; 
Ev. Freikirchliche Gemeinde Lübeck; Verein zur Unterstützung von Schulen für 
Afghanische Flüchtlingskinder e.V.; Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V.; Ge-
sellschaft für Politische Bildung e.V.; Ev.-luth. Kirchengemeinde Wentorf; Ayubo-
wan-Sri Lanka Partnerschaftsverein Ostholstein-Tiranagama e.V.; Ev.-luth Kir-
chenkreisjugend Husum-Bredstedt; Schleswig-Holsteinische Diakoninnen- und 
Diakonenschaft zu Rickling e.V.; Ev.-luth. Kirchengemeinde Wedel Holm; Afrika 
AG Flensburg; Aktiva e.V.; Gemeindediakonie Lübeck e.V.; Ev.-luth. Gemeinde 
St. Marien; Verein Niedersächsischer Bildungsinitiativen e.V.; Fördergemeinschaft 
der Grund- und Hauptschule und der Realschule Heikendorf; Verein zur Unter-
stützung von Schulen für Afghanische Flüchtlingskinder e.V.; Sahel e.V.; Förder-
verein des Gymnasiums am Mühlenberg; Ev. Frauenwerk im Kirchenkreis Flens-
burg; Info-Laden „Eine Welt“ e.V.;WUS;  
 
2003: 
BEI; WUS; Verein der Geschlechterdemokratie SH; Arbeitsgemeinschaft Regen-
wald Cameroun e.V.; Förderkreis Wandumbi, Wahlstedt; Gruppe „Frauen für den 
Frieden“, Quickborn; Mobile Bildung für die Eine Welt in Norddeutschland e.V.; 
Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V.; Peace Brigade International - Deutscher 
Zweig e.V.; Deutsch-Ghanaischer Entwicklungshilfeverein e.V.; Dritte Welt Laden 
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Kiel e.V.; Forum Kieler Zentrum für AusländerInnen und Dritte Welt e.V.; Eine 
Welt Förderverein Meldorf; Eine Welt für Alle (Norderstedt) e.V.; Info-Laden e.V. 
FairHandeln e.V.; Nordelbisches Zentrum für Weltmission und Kirchlichen Welt-
dienst; Diakonisches Werk Hamburg; Freunde der Naturvölker e.V.; Kirchenge-
meinde Luther-Melanchthon zu Lübeck; TOP 21 e.V.; UNESCO-Gruppe des 
Schulzentrums am Heimgarten/Ahrensburg; Verein der Freunde der Auguste-
Viktoria-Schule Flensburg; Mobile Bildung e.V.; Bildungswerk anderes lernen 
e.V.; Tansaniagruppe der Kirchengemeinde Curau; Gesellschaft für bedrohte 
Völker e.V.; Aktion Kinder und Jugendschutz Landesarbeitsstelle SH e.V.; Ev. 
Kirchengemeinde Preetz; Kirchenkreis Stormarn; Schüler helfen Leben e.V.; Um-
welt-AG der Grundschule Kollmar; Jugendpfarramt der Nordelbischen Ev. -luth. 
Kirche; Missionsausschuss der Ev. -luth. Kirchenkreises Oldenburg i. H.; Weltla-
den Neumünster; Projektgruppe Theather mit Mumm, Eutin; Ev.-luth. Kirchenge-
meinde Wedel Holm; Gemeindediakonie Lübeck e.V.; NOW- Hilfe für Straßenkin-
der e.V.; Partnerschaft Aukrug-Sein e.V.; Thomaskirchengemeinde Elmshorn und 
Christlicher Verein zur Förderung sozialer Initiativen in Kiel e.V. 
 
2004: 
Info-Zentrum Eine Welt, Lübeck; PBI, Hamburg; WUS, Wiesbaden; BEI, Kiel; Eine 
Welt für Alle e.V., Norderstedt; Mobile Bildung e.V.; Nordelbisches Missionszent-
rum, Hamburg; InWEnt, Berlin; Afghanistan Schulen, Oststeinbek; Weltlager, El-
lerhoop; FairHandeln e.V.; Förderverein Ludwig-Erhard-Schule, Kiel; Weltladen 
Kiel; Förderverein Guatemala e.V.; Flüchtlingsrat S-H; Entwicklungsprojekt f. 
Frauen und Kinderhilfe; Eine Welt Laden Meldorf; Freunde der Naturvölker; Ev. 
Kirchengemeinde Heikendorf; Förderkreis Wandumbi; Weltladen Neumünster; 
Fair und Schnell; Caritas Felices e.V.; Gesamtschule Wedel; Afrika AG Flens-
burg; Kirchenkreis Husum-Bredstedt; Schulelternbeirat der August-Hermann-
Franke-Schule; Ev. Kirchengemeinde Preetz; Nordelbisches Zentrum für Welt-
mission und Kirchlichen Weltdienst; Namaste e.V.; Sri Lanka Partnerschaftsverein 
Ostholstein e.V.; Solar Forum Schleswig-Holstein e.V.; Ev. Frauenwerk Kirchen-
kreis Hzgt. Lauenburg; Aktion Kinder- und Jugendschutz Landesarbeitsstelle SH 
e.V.; Tansania-Förderverein e.V.; Partnerschaftsverein zw. dem Gymnasium am 
Mühlenberg und der Vunjo Secondary; Kirchengemeinde Heikendorf; Flüchtlings-
forum e.V.; Jugendpfarramt der Nordelbischen ev.-luth. Kirche; Theater in der Pil-
kentafel gGmbH; COPI; TOP 21 e.V.; Partnerschaftsausschuss des Kirchenkrei-
ses Plön; UKhukhanya Weltgruppe Lübeck e.V.; Friedensinitiative Elmshorn; Kir-
chengemeinde Wentorf; Glückliche Gesichter e.V.; Kirchengemeinde Luther-
Melanchthon zu Lübeck; Sahel e.V.; Verein zur Unterstützung von Schulen für 
Afghanische Flüchtlingskinder e.V.; Nordelbisches Frauenwerk; Freunde des 
Gymnasiums Insel Föhr e.V.; Frauen- und Familienberatung der Humanistischen 
Union; UNESCO-Projekt-Schulen SH; AFS Interkulturelle Begegnungen e.V. 
 
 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode Drucksache 16/1028 
 

5 

2005: 
Kirchengemeinde Heikendorf; Caritas Felices; Eine Welt für Alle E. V.; Kirchen-
gemeinde Kellinghusen; Förderverein L.-Erhard-Schule, Kiel; Afghanistan-
Schulen e. V.; World University Service (WUS); Info-Zentrum Lübeck; Deutsch-
Iberoamerikanische Gesellschaft; BEI; Entwicklungsprojekt für Frauen und Kin-
derhilfe in Afrika e.V.; Förderverein Guatemala e.V.; Paten indischer Kinder e.V.; 
Africare e.V.;Deutsch-iberoamerikanische Gesellschaft; Initiativkreis Gut Wulfs-
dorf e.V.; Ev. Kirchengemeinde Preetz; Ev. -luth. Kirchengemeinde Kellinghusen; 
Ghana-Kinderhilfe Hamburg e.V.; Bildung-Ökologie-Erleben (BÖE) e.V.; Ev. -luth. 
Kirchengemeinde Schönberg; Mobile Bildung e.V.; Flüchtlingsrat Schleswig-
Holstein e.V.; Fördergemeinschaft Ngelani Waisenkinder Kiel; Nordelbisch-Ev.-
Luth. Kirche, Nordelbischer Beauftragter für Diakoninnen und Diakonie; Zentrale 
Bildungs- und Beratungsstelle für MigrantInnen in SH e.V.; Friedenspolitische Ini-
tiative Lübeck e.V.; Verein für Geschlechterdemokratie Schleswig-Holstein 
(VGSH); Peace Brigades International, Deutscher Zweig e.V.; Ev. -luth. Kirchen-
gemeinde Helgoland St. Nicolai; Kirchenkreis Stormarn; Deutsch-Libanesischer 
Verein e.V.; Von Küste zu Küste e.V.; Partnerschaftsverein zw. dem Gymnasium 
am Mühlenberg und der Vunjo Secondary School; Deutsch-Ghanaischer Ent-
wicklungshilfeverein e.V.; Arbeitskreis Frauenwelten; Weltladen Heide e.V.; Bil-
dungswerk anderes lernen e.V.; Eine Welt für Alle (Norderstedt) e.V.; Arbeitsge-
meinschaft Natur- und Umweltbildung (ANU) Schleswig-Holstein e.V.; Kirchen-
kreis Südtondern; Fördergemeinschaft der Grund- und Hauptschule und der Re-
alschule Heikendorf; Info-Laden "Eine Welt" e.V.; Eine Welt für Alle (Norderstedt) 
e.V.; Namaste e.V.; Africare e.V.; Diakonisches Werk Hamburg; Afrika AG 
Flensburg; DiADEM e.V.; Förderverein Guatemala e.V.; Aktion Kinder- u. Ju-
gendschutz (AKJS) Landesarbeitsstelle S.-H. e.V.; Aktionsbündnis für Meldorf 
"Lokale Agenda 21“; Fördergemeinschaft der Grund- und Hauptschule und der 
Realschule Heikendorf; Sahel e.V.; Kinder- und Jugendhilfeverbund gGmbH; 
Thomaskirchengemeinde Elmshorn 
 
2006: 
Info Zentrum Lübeck; Eine Welt für Alle e.V.; Verein zur Bildung der Sommeruni-
versität Ratzeburg e.V.; Kirchenkreis Husum-Bredstedt; Förderkreis Wandumbi 
an der Ev.-luth Kirchengemeinde Wahlstedt; Zentrale Bildung- und Beratungs-
stelle für Migrantinnen in SH e.V.; COPI; Ev.-luth. Kirchengemeinde Wedel Holm; 
Rotary Club Wedel; Kirchenkreis Stormarn; Mobile Bildung e.V.; Weltladen Lü-
beck e.V.; Peace Brigades International, Deutscher Zweig e.V.; BEI; Dritte Welt 
Laden Kiel e.V.; Info -Laden „Eine Welt“ e.V.; Breklumer Posaunenchor in Verbin-
dung mit der regionalen ökumenischen Pfarrstelle; Entwicklungsprojekt für Frau-
en und Kinderhilfe in Afrika e.V.; Diakonisch-theologisches Ausbildungs- und 
Studienseminar; Förderverein der Integrierten Gesamtschule Glinde e.V.; Nord-
deutsches Sozialforum NDSF; Kirchenkreis Kiel; Sahel e.V.; Kirchenkreis Nord-
dithmarschen; Komitee für Grundrechte und Demokratie e.V.; Bildungswerk an-
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deres lernen e.V.; Ev.-luth. Kirchenkreis-Jugendwerk; Deutsch Tansanische 
Partnerschaft e.V.; Ev.-luth. Kirchengemeinde Bargteheide; TOP 21 e.V.; Flücht-
lingsrat SH e.V.; NISCHE; Nordelbisches Missionszentrum; Deutsch-
Ghanaischer Entwicklungshilfeverein e.V.; Förderverein der Beruflichen Schule 
des Kreises Steinburg in Itzehoe e.V.; Partnerschaftsausschuss des Kirchenkrei-
ses Plön; Verein für Geschlechterdemokratie SH; Förderverein des Gymnasiums 
Heide-Ost; Ev.-luth. Kirchengemeinde Steinbeck; Ev. Kirchengemeinde Alten-
holz; Aktionsgruppe Dritte Welt e.V. 
 
Die Höhe der jährlichen Gesamtförderung aus Titel 68603 - Zuschüsse für Pro-
jekte der Entwicklungszusammenarbeit und aus BINGO-Projektförderung – Eine 
Welt ist in der folgenden Tabelle dargestellt. Für 2006 sind alle bislang bewillig-
ten Förderungen eingeflossen. 
 

Jahr Land € BINGO € Gesamt € 
2000 210.464,77 331.325,32 541.790,09 
2001 188.891,87 708.600,00 897.491,87 
2002 99.367,13 581.580,00 680.947,13 
2003 122.075,00 539.340,00 661.415,00 
2004 139.771,63 563.500,00 703.271,63 
2005 132.337,00 456.080,00 588.417,00 
2006 65.300,00 481.180,00 546.480,00 

 
 

3. Welche Institutionen, die in der Entwicklungszusammenarbeit tätig sind, erhielten 
in den Jahren von 2000 bis 2006 vom Land Schleswig-Holstein aus dem Landes-
haushalt sonstige Fördermittel für andere als die unter den Fragen 1 und 2 erfrag-
ten Förderungen? 
 
Da sich die Arbeit zahlreicher geförderter Träger auch auf Fragen, die über das 
Themenfeld der Entwicklungszusammenarbeit hinausreichen, erstrecken, wäre 
zur Beantwortung dieser Frage eine Abfrage zu allen Förderprogrammen des 
Landes erforderlich. Dies war in der Kürze der für die Beantwortung Kleiner An-
fragen zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. 
 
 

4. Wie hoch (in Prozent) war in den Jahren von 2000 bis 2006 der Anteil der unter 
den Fragen 1 bis 3 ermittelten jährlichen Förderungen aus dem Landeshaushalt 
für die Entwicklungszusammenarbeit am jeweiligen Schleswig-Holsteinischen 
Bruttonationalprodukt? 
 
Die Höhe des Anteils der in Frage 1 und 2 ermittelten jährlichen Förderungen aus 
dem Landeshauhalt für Entwicklungszusammenarbeit am schleswig-
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holsteinischen Bruttoinlandsprodukt (BIP in Prozent) wird in der folgenden Tabelle 
dargestellt. Für 2006 liegen die Angaben zum Bruttoinlandsprodukt noch nicht 
vor. 
 

 
Jahr 

 
Land € 
Projekt 

BINGO € Land € 
Inst. Förderung 

Gesamt € BIP SH  
Mio. € 

Anteil BIP 
Prozent 

 
2000 210.464,77 331.325,32 51.062,72 € 592.852,81 € 64.853,00 0,00091 

2001 188.891,87 708.600,00 51.124,08 € 948.615,95 € 66.462,00 0,00143 

2002 99.367,13 581.580,00 51.100,00 € 732.047,13 € 66.182,00 0,00111 

2003 122.075,00 539.340,00 56.100,00 € 717.515,00 € 67.012,00 0,00107 

2004 139.771,63 563.500,00 56.000,00 € 759.271,63 € 68.192,00 0,00111 

2005 132.337,00 456.080,00 56.000,00 € 644.417,00 € 68.973,00 0,00093 

 
 
5. Welche institutionellen Förderungen, Projektförderungen und sonstige Förderun-

gen sind für die Jahre 2007 und 2008 im Bereich der Entwicklungszusammenar-
beit durch die Landesregierung aus dem Landeshaushalt geplant? 

 
Aus dem Landeshaushalt sind für die Jahre 2007 und 2008 ausschließlich Pro-
jektförderungen über die BINGO – Lotterie geplant. Laut Haushaltsansatz stehen 
hierfür jeweils 2.510.000 € zur Verfügung, die planerisch je zur Hälfte für Förde-
rungen für die Bereiche Umwelt und Entwicklungszusammenarbeit verwendet 
werden können.  
 

 


